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Teilzeit - die gemütliche Karrierefalle 
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Auf die Zufriedenheit am Arbeitsplatz wirken sich kürzere Arbeitszeiten kaum 
aus: 78,4 Prozent der überwiegend weiblichen Teilzeitkräfte fühlen sich an ihrer 
Arbeitsstelle wohl, fast genauso viele wie bei den Vollzeitkräften.  
Weniger Arbeitsstunden sind nicht gleichbedeutend mit weniger Belastung – 
zumindest in der Selbstwahrnehmung der Arbeitnehmer. Die Teilzeitkräfte sehen 
sich sogar einer höheren körperlichen Belastung ausgesetzt als die 
Vollzeitkräfte. Bei der psychischen Belastung zeigt sich dann aber der erwartete 
Effekt: weniger Stunden bedeuten weniger psychischen Stress. 
23,6 Prozent der Arbeitnehmer in Teilzeit sind aktiv auf Jobsuche. Das sind nur 
4,2 Prozent mehr als bei den Vollzeitbeschäftigten. Gleichzeitig schätzen die 
Teilzeitkräfte ihre Chancen einen neuen Job zu finden größtenteils negativ ein 
(53,7 Prozent sehen ‚eher schlechte‘ oder ‚sehr schlechte‘ Chancen).  
 
Fazit: Teilzeit ist gemütlich, schmälert aber die Karrierechancen. 
 



Teilzeitbeschäftigte 
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Knapp ein Fünftel der befragten Erwerbstätigen arbeitet in Teilzeit. 
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n = 1.872 
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Teilzeitbeschäftigte - Geschlecht 
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Die Teilzeit ist weiblich. Mit 77,6 Prozent sind die überwiegende Mehrheit der 
Teilzeitbeschäftigten Frauen.  

n = 348 



Zufriedenheit am Arbeitsplatz 
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Ungefähr vier von fünf Arbeitnehmer sind zufrieden mit ihrem Job – da machen die 
Teilzeitbeschäftigten keine Ausnahme. 
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Frage 20: 
Fühlen Sie sich an ihrer jetzigen Arbeitsstelle wohl? 
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Körperliche Belastung am Arbeitsplatz 
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Frage 21: 
Wie würden Sie Ihre Belastung am Arbeitsplatz beschreiben? (Matrix: sehr hoch / hoch / gering / sehr gering) 

Erstaunlicherweise sehen sich die Teilzeitkräfte sogar einer höheren körperlichen 
Belastung am Arbeitsplatz ausgesetzt als die Vollzeitkräfte.  

n = 348 

n = 1.524 
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Frage 21: 
Wie würden Sie Ihre Belastung am Arbeitsplatz beschreiben? (Matrix: sehr hoch / hoch / gering / sehr gering) 

Zumindest bei der psychischen Belastung zeigt sich der erwartete Effekt: weniger Stunden 
bedeuten weniger Stress. 

n = 348 

n = 1.524 



Aktive Jobsuche 
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Von den Teilzeitbeschäftigten suchen mehr aktiv nach einem neuen Job. Allerdings ist 
auch hier der Unterschied zu den Vollzeitbeschäftigten kleiner als zu erwarten wäre.  
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Frage 7: 
Sind Sie zurzeit aktiv auf Jobsuche? 
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Jobchancen 

09.03.2016 Leistungsstarke Personallösungen 9 

Karrierefalle Teilzeit?! So schätzen es zumindest die Teilzeitbeschäftigten selbst ein: Nur 
46,3 Prozent der Beschäftigten in Teilzeit glauben ‚sehr gute‘ oder ‚gute‘ Chancen bei der 
Suche nach einem neuen Job zu haben. Bei den Vollzeitbeschäftigten sind es 63,4 
Prozent. 
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n = 1.524 

Frage 3: 
Wie sehen Sie Ihre eigenen Chancen, heute in Deutschland einen neuen Job zu finden? (Matrix: sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht) 

n = 348 

n = 2.123 
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